

# 山地减灾研究的国际合作

杜榕桓\*

(山地灾害与环境研究所 成都 610041)

关键词 山地减灾, 国际合作

洪水、滑坡和泥石流是中国西南山区较为普遍的突发性自然灾害, 特别是滑坡、泥石流常与山洪相伴生, 出现多种灾害相互迭加或同时遭遇的险恶局面, 往往酿成惨重的财产损失和人员伤亡, 引起人们的特别关注。

1990年, 中国国际减灾十年委员会积极响应联合国“国际减灾十年”活动, 在全国开展各类减灾工作。在该减灾委员会的关心支持下, 我们于1990年向联合国减灾委员会提出了“中国西南山区洪水滑坡泥石流综合减灾示范工程研究”的立项报告。在报告中, 我们选择了多种山地灾害较集中、当地原有减灾工作基础较好且有较高积极性、减灾后将会获得显著效益的雅安陇西河作为基地, 以期通过双方合作, 摸索出一个以确保城市安全为主要目标, 以小流域多种山地灾害综合减灾为中心内容, 并把防灾减灾与发展山区经济、促进生态环境良性循环为一体的综合减灾示范工程。瑞士联邦政府救灾署获悉后, 派官员和专家与我们联系, 并一道赴雅安现场了解情况, 认为立项报告客观可行, 中方专家有良好的合作条件, 愿意提供技术援助, 进行合作。因此, 两国政府于1995年12月18日在北京签定了“四川雅安陇西河洪水及滑坡防治”项目协议书。协议书拟定的减灾目标是: 确保雅安市北郊乡镇和村庄人口、学校、水电设施和公路交通的安全。据此, 提出双方合作开展雅安陇西河洪水、滑坡和泥石流等灾害的调查、评估、监测和防治工程方案等工作细则与实施计划。在此项目合作中, 瑞士政府无偿提供了GPS、T<sub>2</sub>经纬仪等仪器设备, 并负责中方人员赴瑞士工作、培训等项活动的安排及费用。我国政府提供相应的配套资金。该合作项目于1996年开始实施, 成立了由双方人员组成的项目专家组, 其中包括中国科学院山地所5名研究员。双方专家组成的测量组、地质组、水文组、工程组和总体规划组, 按协议书要求进行了卓有成效的合作, 全部工作于1998年圆满完成。

雅安市地处四川盆地与川西山地交界地带, 为通往云南、西藏的咽喉要道, 是四川西部重要的中等城市。陇西河自北向南经雅安市城区注入青衣江, 流域面积205平方公里, 主河长34公里。暴雨是激发洪水、滑坡和泥石流等突发性灾害的最活跃的因素, 受地形和季风气候等因素的影响, 该地区潮湿多雨, 尤以暴雨最为突出, 致使这里成为山地灾害的多发地区。

经过中瑞专家对陇西河流域的实地考察, 确认陇西河是一条多灾性山区河流。从流域环境背景、成灾特点和致灾强度考虑, 把陇西河中下游段的峡口滑坡、陇西乡洪水和干溪沟泥石流

\* 山地灾害与环境研究所研究员, 中国-瑞士国际合作减灾研究项目中方专家组组长  
修改稿收到日期: 1999年3月18日

列为减灾工程的重点。峡口滑坡于1981年复活,90年代以来多次出现蠕动变形。洪水是陇西河发生频率较高的自然灾害,洪水重灾区陇西乡,与峡口滑坡相距不足3公里。泥石流是陇西河暴发频率较低、隐蔽性强,但破坏强度大的突发性自然灾害。特别是1979年11月2日暴发的特大泥石流,是国内外罕见的重灾。工作中我们使用GPS、测斜仪、渗压仪和T<sub>2</sub>经纬仪等,定期监测滑坡地表位移和滑坡内部变形活动,观测数据表明该滑坡仍处在变形蠕动之中。通过实地考察和模型模拟1979年泥石流运动过程,我们发现,未来可能出现的泥石流会因现有工程的影响而直泻下游区,对这里新建的生产和生活设施造成更大的威胁。从干溪沟泥石流发展态势分析,该沟形成泥石流的物质条件和沟床动力条件已经具备,类似1979年规模和强度的暴雨天气仍会再现,完全有可能重演当年规模或更大规模的泥石流灾害。因而,在加固现有减灾工程的基础上,应把减灾防灾的重点区转移到下游沟段的新建设区。

在项目实施过程中,我们着力做好以下工作:第一,用现代化科学技术和最新研究成果,对陇西河诸问题做出符合客观规律的科学解释。第二,树立减灾工作的大环境观和综合效益观,制定综合性的总体减灾规划及洪水、滑坡、泥石流专项减灾方案。第三,剖析各种山地灾害相互交织、互为因果的关系及其对人、地环境的影响,在拟定远期总体减灾规划中,力求实现防灾减灾效益与社会经济效益和生态环境效益的统一,促进人与自然协调发展,建立优化的生态环境模式。

中瑞合作山地减灾研究是多学科和高新技术相结合的成功尝试,所提交的减灾规划,为实施陇西河减灾工程提供了可靠的科学依据。该项目的实施,可保障雅安市城北区和陇西河流域内15万居民,25亿元资产和工厂、学校、水电站及公路交通的安全,对促进山区经济发展有重要意义,也是对国际减灾和保护生态环境活动的有力支持。1998年6月,中瑞专家组向在瑞士首都伯尔尼召开的第二届项目监督理事会会议提交了正式报告和系列图件(包括陇西河流域综合减灾总体规划报告、峡口滑坡防治工程报告、陇西乡洪水防治工程报告、干溪沟泥石流防治工程报告等,以及陇西河流域地貌类型图、水系图、自然灾害及分区图、综合减灾总体规划图和各类减灾工程设计图等系列图件),得到与会官员和专家的好评。瑞方政府官员和专家认为,这次合作研究是他们援助发展中国家减灾合作项目中最富成效的、高科技含量较多的合作项目,中国专家是他们近年来结识的最好的合作伙伴,合作是富有创见性的,希望继续开展类似合作。

通过向国际组织申请项目,与发达国家合作,充分利用双方优势,是这个研究项目得以高质量完成的重要因素之一。通过合作研究,达到了优势互补、共同提高、促进交流的目的。这项合作也可为有关学科特别是山地减灾和生态环境方面的合作研究提供一些有益的借鉴。